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Ata da 16ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada em 

vinte e sete de maio, às dezoito horas e dezesseis minutos. Às dezoito horas e dezesseis 

minutos do dia vinte e sete de maio do ano de dois mil e dezenove, reuniu-se a Câmara 

Municipal de Pedro Leopoldo, Presidida pelo Vereador Paulo Ferreira Pinto, Vice 

Presidida pelo Vereador Alex Fabiano Moreira e Secretariada pelos Vereadores Marcus 

Antônio Pereira Marinho e Eldir José Batista. Realizada a primeira chamada, estavam 

presentes os Vereadores Aziz José Ferreira, Antônio Carlos Magalhães, Frederico 

Henrique Cota Alves, Geraldo da Cruz Alves Andrade; Pastor José Maria Soares Santos e 

Leonardo Pereira Ribeiro. O Senhor Presidente cumprimentou os presentes, destacando 

os representantes da Emater. Em seguida, colocou em discussão e votação a ata da 15ª 

Reunião Ordinária, realizada em vinte de maio, sendo aprovada por unanimidade. O 

Senhor Secretário procedeu à leitura das correspondências recebidas e expedidas e os 

Vereadores apresentaram à mesa suas proposições. O Senhor Presidente colocou sob a 

apreciação do plenário proposta para inversão da pauta: 1º - ordem do dia; 2º - 

pronunciamentos dos representantes da Emater; e 3º - pronunciamentos dos Vereadores; 

sendo aprovado por unanimidade. Ordem do Dia – Apresentação e votação de 

Requerimento: foi apresentado e aprovado por unanimidade dos presentes, 09 votos, em 

turno único, votação simbólica, quórum maioria simples o Requerimento nº 25/2019 – 

“Requer informações quanto aos gastos da Prefeitura com o Festival de Luz nos anos de 

2016, 2017, 2018 e 2019”, de autoria do Vereador Marcus Antônio Pereira Marinho. 

Apresentação de projetos: foram apresentados e encaminhados às Comissões 

Competentes os seguintes projetos: Projeto de Resolução nº 19/2019 – “Concede Título 

de Cidadania Honorária a Senhora Vilma Raid Fernandes e dá outras providências”, de 

autoria dos Vereadores Leonardo Pereira Ribeiro e Marcus Antônio Pereira Marinho; 

Projeto de Resolução nº 20/2019 – “Concede Título de Cidadania Honorária a Senhora 

Elza de Paula Cota e dá outras providências” e Projeto de Resolução nº 17/2019 - 

“Concede Título de Cidadania Honorária ao Senhor Rodrigo de Andrade e dá outras 

providências”, de autoria do Vereador Paulo Ferreira Pinto. O Senhor Presidente nomeou a 

seguinte Comissão Especial para exarar parecer aos projetos: Efetivos – Eldir José Batista; 

Alex Fabiano Moreira; Antônio Carlos Magalhães; Suplentes -  Aziz José Ferreira e 

Geraldo da Cruz Alves Andrade – Louro. Apresentação de Indicação de Moção de 

Parabéns: foram apresentadas e encaminhadas à Comissão de Justiça e Redação as 

seguintes indicações Indicação nº 272/2019 – “Indica conceder Moção de Parabéns ao Sr. 

Antônio Bento Pereira pelas brilhantes conquistas ao longo de sua trajetória de vida”, de 

autoria do Vereador Geraldo da Cruz Alves Andrade – Louro; Indicação nº 277/2019 – 

“Indica conceder Moção de Parabéns a Juliano Medeiros, pelo apoio ao Projeto Força na 

Peruca há 02 anos e pela atuação como cabeleireiro há 06 anos”, de autoria do Vereador 

Marcus Antônio Pereira Marinho; Indicação nº 288/2019 – “Indica conceder Moção de 

Parabéns ao Sr. Derneval Costa Matozo (Duda Costa) pelos seus 25 anos de carreira 

musical”; de autoria do Vereador Eldir José Batista. Apreciação das Indicações e 

Representação: foram apresentadas, consideradas aprovadas e posteriormente 

encaminhadas ao Executivo as seguintes indicações: Indicações nºs 256, 260, 264, 265, 
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271, 279 e 280/2019, de autoria do Vereador Antônio Carlos Magalhães; Indicações nºs 

262, 263, 268, 270, 273 e 274/2019, de autoria do Vereador Geraldo da Cruz Alves 

Andrade – Louro; Indicações nºs 275, 276, 283, 284 e 286/2019, de autoria do Vereador 

Alex Fabiano Moreira; Indicações nºs 278, 282 e 287/2019, de autoria do Vereador 

Frederico Henrique Cota Alves; Indicações nºs 281 e 285/2019, de autoria do Vereador 

Eldir José Batista. Foi apresentada, considerada aprovada e posteriormente encaminhada 

ao Governador de Minas Gerais a Representação nº 09/2019, de autoria do Vereador 

Frederico Henrique Cota Alves. Para ouvidor e representante nas licitações durante a 

semana foi sorteado o Vereador Marcus Antônio Pereira Marinho. Palavra Livre: o Sr. 

Jader Resende de Albuquerque – Engenheiro Agrônomo e a Sra. Sandra Elisa Viol – 

Extensionista Bem Estar Social – apresentaram o Relatório Anual da EMATER, cujo 

documento é parte integrante desta ata. O Sr. Jader destacou que a EMATER tem a 

finalidade de orientar os agricultores na produção dos alimentos. Apresentou a estrutura da 

empresa, os atendimentos, os programas desenvolvidos, os parceiros, os eventos e os 

alimentos produzidos no Município. Citou a produção de ovos de granja, hortaliças, 

quitandas e hortifrúti para alimentação escolar, através do Programa Nacional de 

Alimentação Escolar – PNAE. Apresentou também os parceiros: Prefeitura e Câmara 

Municipal, EPAMIG, Governo de Minas, Polícia Militar, IEF, UFMG, Banco do Brasil, 

SICOOB. CAPEPE, Fazenda Modelo, entre outros. Ressaltou que a assistência é gratuita 

para os agricultores familiares. Informou sobre os eventos que apoiaram no período: 

Encontro Nacional de Muladeiros, Feira Agropecuária de PL Pró Genética e Pró Fêmea, 

Encontro Manga Larga Marchador, criação da Patrulha Rural e Natal Solidário com a 

ajuda da Polícia Militar e outras entidades. Destacou o curso de agroecologia oferecido à 

comunidade, onde as pessoas tiveram a oportunidade de conhecer as técnicas para 

trabalharem produtos mais saudáveis, livres de agrotóxicos. Deu ênfase aos seguintes 

programas desenvolvidos: pastejo rotacionado, aquisição de animais geneticamente 

melhorados - Pró Genética, incentivo à criação de galinhas caipiras, confecção de laudos e 

atestados, feira livre, assistência técnica ao crédito rural, ao PRONAF e PNAE, entre 

outros. O Vereador Marcus Antônio Pereira Marinho disse que tem observado outros 

municípios que conseguiram caminhonetes para fazerem a patrulha rural, questionando se 

o Município também teria uma. Perguntou também como foi feita a distribuição dos kits 

das barracas, o que se pode fazer para ajudar a implantar o mercado municipal no Parque 

de exposição para aproveitar o período ocioso e em relação às mudas, se haveria a 

possibilidade de serem utilizadas para fazer um reflorestamento na cidade. A Sra. Sandra 

Viol disse que a EMATER dispõe de um caminhonete velha que foi consertada e que já 

está em andamento o processo para receberem uma nova. Sobre a ociosidade do parque de 

exposições, disse que isto não procede totalmente, pois ao longo do ano, no local são 

ministrados cursos do Serviço Nacional de Aprendizagem Rural – SENAR. Em relação às 

mudas, falou que conseguiram cerca de 500 (quinhentas) mudas de árvores, porém poucas 

pessoas interessaram. Planejam comprar mudas frutíferas em parceria com a Prefeitura que 

cede o caminhão. Sobre os kits das barracas, informou que parte está sendo usado nos 

eventos e parte foram aplicados na Feira Livre. O Vereador Pastor José Maria perguntou 
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se a EMATER oferece cursos na área de doces e massas no parque de exposições, se tem a 

possibilidade de levar o curso a outros lugares e se tem como estender a outras pessoas que 

não sejam produtoras. A Sra. Sandra respondeu que geralmente oferecem os cursos nas 

comunidades rurais, nas igrejas, ou nas casas dos produtores. Afirmou que o foco é o 

produtor rural. Mas, caso sobrem vagas, estendem aos demais interessados. Disse ainda 

que tem como estender, através de parcerias. O Sr. Jader explicou que os treinamentos 

ministratos pelo SENAR são preparados para no mínimo 15 pessoas e com a duração de 

uma semana. Muitas vezes, as pessoas não têm disponibilidade. Então, preparam 

treinamentos mais enxutos, de um dia para facilitar. Os insumos dos cursos ficam a cargo 

das pessoas. A Sra. Maura Alves perguntou se existia algum programa de saúde para a 

área rural, ao  que a Sra. Sandra respondeu que fazem reuniões no meio rural, mas que no 

momento estão parados por falta de recursos. O Vereador Frederico sobre programas 

direcionados para a Quinta das Palmeiras e para a Horta Comunitária. O Sr. Jader disse 

que levam sementes esporádicas para a Rocinha. Havendo demanda, procuram atender. O 

Vereador Leonardo questionou sobre como começar expor os produtos na feira da Rua 

São Sebastião e sobre a possibilidade de levar a feira para o Parque de Exposições. A Sra. 

Sandra informou que precisam protocolar um pedido na Prefeitura. Sobre transferir para o 

Parque de Exposições, disse que os próprios feirantes é que não estão concordando muito 

bem. O Sr. Onofre Ramos Júnior perguntou sobre a quantidade de propriedades que se 

dedicam às atividades relacionadas à pecuária: produção de leite e corte. O representante 

da EMATER disse que não sabiam informar com precisão. O Sr. Gilberto Laudares Silva 

questionou sobre quem certifica os agricultores na questão dos agrotóxicos, e se poderiam 

dar apoio para a melhoria e fiscalização. Pediu também maior divulgação na distribuição 

das mudas.  O Sr. Jader disse que procuram sempre orientar os agricultores em como usar 

ou evitar o uso do agrotóxico. A orientação é para usarem o mínimo possível. A 

Fiscalização fica por conta do IMA e do IEF. Os certificados de produtos orgânicos são 

emitidos pelo IMA e têm um custo para o produtor. Na sequência da Palavra Livre, o 

Vereador Marcus Antônio Pereira Marinho disse que foi surpreendido pelas redes 

sociais sobre os aumentos das passagens. Lamentou que a Casa Legislativa não tenha sido 

comunicada sobre o aumento e nem tenha recebido a planilha do cálculo. Informou que 

fez um levantamento das distâncias e pode observar uma discrepancia muito grande entre 

as quilometragens e o preço único. Falou, ainda, sobre a feira eventual que ocorreu ao lado 

do Espaços Eventos. Disse que perguntou na Prefeitura sobre a questão do Alvará para 

funcionamento, sendo informado que eles solicitaram a liberação dois meses antes e que a 

documentação estava toda correta. Informou sobre evento na Praça da Estação em protesto 

pela retirada da biblioteca, da forma como tudo foi feito. Parabenizou a Família Pro Skate 

pelos títulos que garanharam no final de semana. Comentou sobre o contrato com a UNIR 

que completa 20 anos em 2020, lembrando que protocolou requerimento para a formação 

de uma comissão especial para acompanhar o processo. Informou, ainda, que tem 

observado o pessoal do DER fazendo a contagem dos veículos na MG-424, o que leva a 

crer que vão retornar com a questão do pedágio. Em relação à Escola Integral, disse que 

todos os deputados estaduais estão unidos em prol da permanência. O Vereador Aziz José 
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Ferreira lamentou também o aumento das passagens e que a Câmara não tenha sido 

comunicada. Lembrou que em 2020 irá vencer o contrato da UNIR, mas a concessão pode 

ser prorrogada por mais 20 anos. Concorda com a formação de uma comissão para 

acompanhar o processo e sobre a necessidade de melhorar o serviço. Disse, ainda, que 

recebeu reclamações dos moradores do Bairro Morada dos Angicos, especialmente das rua 

F e G, que estão em péssimas condições, embora tenham feito um serviço paliativo. 

Também tem recebido muitas reclamações sobre o asfalto na estrada de Quinta das 

Palmeiras até a Lapinha. Informou que o Secretário de obras ficou de mandar as máquinas 

para o patrolamento ainda nesta semana. O Senhor Presidente mostrou um video sobre a 

estrada dos Matos, onde se pode comprovar que está quase que totalmente intransitável, 

com muitos buracos e mato. Os motoristas dos ônibus escolares estão tendo muitas 

dificuldades para passar e não querem mais fazer o trajeto. O Vereador Leonardo Pereira 

Ribeiro lembrou que o Legislativo vota o processo da concessão do transporte públicvo, 

porém os reajustes são feitos através de decreto pelo Executivo. Comparou a situação dos 

servidores da educação que estão há quatro anos sem um reajuste, enquanto a passagem 

foi reajustada em 8% (oito por cento). Referente à situação das ruas do Bairro Morada dos 

Angicos, lembrou a emenda parlamentar de dois milhões que foi conseguida para melhorar 

as vias dos bairros Morada dos Angicos, Bandeirantes, Santa Fé, e Avenida Magno Claret. 

Questionou quando a obra será implementada. Sobre a Feira eventual que aconteceu ao 

lado do Espaço Eventos, lembrou que tem um projeto na Casa, aguardando a realização de 

uma audiência pública. Cobrou mais uma vez os redutores para a Rua Pacífico da Silva 

Ramos, lembrando curva perigosa, que pode vir a causar um acidente fatal. O Senhor 

Presidente, em aparte, informou que o ofício da Comissão da Biblioteca foi encaminhado 

ao Secretário de Cultura, respondendo um questionamento do Vereador Leonardo. O 

Vereador Marcus questionou sobre seu pedido para descontos no transporte público para 

os Servidores que ainda não foi respondido. O Vereador Frederico Henrique Cota Alves 

agradeceu a aprovação do Projeto de Lei que instituiu o Dia da Orientação para o Primeiro 

Emprego, de sua autoria. Informou que participou de uma roda de conversa com o 

empresário da Recitec e alunos da escola, lembrando que precisam de mais projetos que 

motivem os jovens a optar por outros caminhos que não sejam violência e as drogas. 

Parabenizou os organizadores da 8ª Copa de Futebol Amador e os times Santa Cruz e 

Pedro Leopoldo Futebol Clubel. Ressaltou a interação e a inserção social dos jovens que 

participaram do torneio. Parabanizou o Presidente da Liga – Clever Assunção. Também 

parabenizou o “Sombra”, pela apresentação de Muai Tai, ressaltando a participação dos 

alunos da APAE no evento. Destacou, ainda, o Campeonato de Skate em Betim, 

lembrando que Pedro Leopoldo foi muito bem representado. Ressaltou a necessidade uma 

manutenção constante no CEPPEL, agradecendo o serviço que foi feito paliativamente 

para receber os alunos da APAE.  Informou indicação de sua autoria para a colocação de 

um posto policial debaixo do viaduto que leva ao Parque de Exposições durante o Rodeio 

Show, para inibir crimes de violência, assaltos e drogas. Chamou a atenção para os 

inúmeros acidentes na BR MG-424, devido aos animais soltos na estrada. Disse que é 

preciso alertar as pessoas que vem de fora, principalmente na época do Rodeio, para 

mailto:camarapl@camarapl.mg.gov.br
http://www.camarapl.mg.gov.br/
http://www.camarapl.mg.leg.br/


 

 

      CÂMARA MUNICIPAL DE PEDRO LEOPOLDO 

    ESTADO DE MINAS GERAIS 
Cidade Unida pela Transparência. 

74 

 

Rua Dr. Cristiano Otoni, 555 – Centro – Pedro Leopoldo – CEP 33600-000 – Fone: 31 3665-3200 – Fax: 31 3665-3222. 
E-mail: camarapl@camarapl.mg.gov.br – Home Page: www.camarapl.mg.gov.br  / www.camarapl.mg.leg.br  

 

Visita  
ficarem atentos. Sobre o reajuste da passagem, disse que os aumentos das tarifas precisam 

ser antecedidos de audiência pública. Nas próximas concessões, os Vereadores precisam 

atuar para estabelecerem cláusulas que regulamentem melhor o sistema de reajustes. O 

Vereador Antônio Carlos Magalhães demonstrou, por meio de vídeos, as péssimas de 

condições das ruas Raimundo Delfina e Waldir Machado da Silva, Lagoa de Santo 

Antônio. Falou também sobre uma via do Bairro Morada dos Angicos onde a UNIR alega 

que não tem como o circular passar. Pediu para irem juntos até o local verificar. Agradeceu 

e parabenizou a gestão por ter mantido os ônibus escolares às crianças que residem numa 

distância menor que dois quilômetros da escola, embora decreto federal tenha esta 

limitação. Realizada a segunda chamada, estavam presentes todos os Vereadores. Foi 

observado um minuto de silêncio e será encaminhado voto de pesar pelo falecimento do 

Sr. Ribeiro Antônio José, a pedido do Vereador Leonardo Pereira Ribeiro. Às vinte horas e 

quinze minutos, nada mais havendo a ser tratado na ordem do dia, o Senhor Presidente 

agradeceu a presença de todos, solicitou uma salva de palmas ao Pavilhão Nacional e 

declarou encerrada a reunião. Marcus Antônio Pereira Marinho - Secretário Geral - 

lavrou a presente Ata que, após lida, discutida e considerada conforme, vai pelo Presidente 

da Câmara Municipal assinada.  

 

Presidente Paulo Ferreira Pinto 
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